
MOMENTE DIN ACTIVITATEA REUNIUNII INVAŢATORILOR 
ROMANI SALAJENI REFLECTATE IN{l'AGINILE GAZETEI 

DE DUMINECA 

Printre problemele ilustrate în paginile „Gazetei de Duminecă", apă
rută la Şimleu Silvaniei începând din an1!1il 1904, se află o problerr.iă deo
sebită pentru vremea respectivă, şi anume, încercarea de orgamzare a 
tuturor învăţătorilor români din Transilvania într-o „Alianţă a Reuniunii 
Invăţătorilor Români". Această problematică este bine ilustrată în evo
luţia sa în paginile Gazetei de Duminecă deoarece iniţiativa pentru rea
lizarea alianţei a aparţinut în întregime despărţământului sălăjean al reu
niunii. Invăţătorii sălăjeni şi-au luat şi sarcina convocării primei adu
nări şi cea a organizării şi a conducerii acestei alianţe. Este deosebit de 
important acest lucru, deoarece în perioada la care ne referim, primul 
deceniu al secolului al XX-lea, situaţia românilor din Transilvania era 
aceea a unei majorităţi asuprite, fără drepturi politice, cu foarte puţine 
şcoli în limba maternă, în special şcoli confesionaile. În acest context, ac
tiviltatea culturală şi ridicarea spirituală a românilor din ţinuturile ocu
pate de Imperiul austro-ungar sunt strâns legate de acţiunile învăţători
]or. 

Reuniunea Invăţătorilor Români Sălăjeni a luat fiinţă în toamna 
anului 1870, când 40 de învăţători sălăjeni sub conducerea lui Gheorghe 
Pop de Băseşti convoacă o adunare pe data de 16 octombrie 1870, la 
Şimleu-Silvaniei. Această adunare a dezbătut şi aprobat statutul şi a 
ales un birou provizoriu. Statutul a fost trimis spre aprobare Mini.Slteru
lui Cultelor din Regatul Ungariei, de unde a revenit aprobat în luna iunie 
1871, cu modificări neesenţiale. Programul de muncă al R.I.R.S. a fost 
în.tocmit sub deviza: „Dezvoltarea geniului omenesc nu într-un singur 
om, ci în întreaga omenire îşi ajunge scopul". Meritul cel mai mare în 
realizarea reuniunii l-a avut dl. Andrei Cosma. Dintre personali/tăţile 
sJlăjene care au activat în cadrul R.I.R.S. amintim: Demetriu Coroianu, 
AI.impiu Barbuloviciu, Gavril Trifu, etc. ln anul 1980, după 10 ani de la 
înfiinţare, reuniunea avea 207 membrii iar în anul 1910 avea un total 
de 158 membrii. 

De la organizare, scopul R.I.R.S. a fost acela de a promova „limba 
şi legea strămoşească« şi a militat consecvent pentru îmbunătăţirea oonj
diţiei învăţătorului român. Din păcate, multe idei bune au rămas în sta
diul de teorie datorită indiferenţei şi a carenţelor în organizarea reu-
niunii'. · 

In numărul diin 13 martie 1904 al gazetei apare convocarea lansată de R.I.R.S. 
pentru celelalte „reuniuni surori" care doresc înfiinţarea în Transilvania a „Alian-

1 Schiţe din trecutul „Reuniunei învăţătorilor români săiăjeni" (1870-1910), 
în· Gazeta de Duminecă. nr. 29, 31, ;;J/1910. 
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ţei reuniunilor învăţătoreşti greco-catolice române", pentru data de 17 aprilie (du
minica Tomii), la Cluj2. 

Din cele 5 reuniuni existente, până la data respectivă s-au inscris doar orga
nizaţiile din Alba Iulia ~i Făgăraş, anunţând şi reprezentanţii. Sunt rugate cele
lalte reuniuni să-şi anunţe repreizentanţii până la data de 5 aprilie, la Vasile 
Oltean ddn Pericei, care este vicepreşedintele R.I.R.S. S-a hotărât ca despărţi
mântul sălăjean să fie reprezentat de 6 delegaţi, 'dar pot participa individual şi 
alţi membri ai reuniunilor. Sunt invitate corporaţiile de învăţători greco-catolici 
români şi câte un delegat de la filialele tractuale. In adunările R.I.R.S. proiectul 
de statut a fost dezbătut ele Comitetul Central R.I.H.S. Adunarea care a hotărât 
convocarea a avut loc in Şimleu, la 26 februarie 1904 ~i este semnată de primul 
secretar Ioan Hendea şi de vicepreşedintele Vasile Oltean. Numărul 12 din 20 
martie al gazetei publică lista reprezentanţilor aleşi din partea despărţământului 
sălăjean pentru adunarea alianţei: 

1. Gavril Trifu - prof. pensionar şi preşedinte onorific 
2. Vasile Oltean - vicepreşedinte 

3. Ioafl 1-!eJ'ICIL'<l -- autc.r 
4. Nicolae Pop - casier 
'."1. Daniel Graur - casier 
6. Traian Hu~ti - membru. I .a această adunare s-a dezbătut şi un proiect 

de statut al alianţei3. 
Revi'>ta din 24 aprilie pubUcă o cronică a adunării reprezentanţilor reuniuni

lor învăţătorilor români greco-catolici din Transilvania, care a avut loc în data 
de 17 aprilie 1904 (duminica Tomi.i), la Cluj, în sala mare a Casinei române. Repre
zentanţii s-au întâlnit încă din seara anterioară, 16 aprilie, la cina care a avut loc 
la berăria „Pilsen" cu începere de la ora 20. La mese au luat loc reprezentanţii 
aleşi, învăţătorii participanţi, preoţi în frunte cu protopopul Clujului - dr. Ilie 
Daianu. vicarul Haţegului - dr. Jacob Radu, directorul „Economului" - preot 
Vasile Podoabă şi protopopul Bistriţei - pr. Gherasim Domide. Au participat de 
asemenea profesorul Gavril Trifu, judecătorul pensionar H. Basiota. intelectuali 
interesaţi în organ.izarea alianţei, studenţi. Seria toasturilor este deschisă de prof. 
Gavril Trifu, care salută participanţii în numele despărţământului sălăjean al 
R.I.R.S., iniţiatorul şi organizatorul acestei adunări. 

Activitatea propriu-zisă de organizare a alianţei are loc duminică, 17 aprilie, 
după un program bine stabilit, anterior. Dimineaţă toţi participanţii asistă la 
„misa" celebrată de vicarul Haţegului şi ascultă predica ţinută de dr. Ilie Dăian, 
care a cerut binecuvântarea Domnului pentru această nobilă misiune-aspiraţie. 
După slujbă, participanţii se îndreaptă spre Casina Ror1ână, unde la ora 11 începe 
congresul de constituire a alianţei reuniunilor învăţătorilor. Lucrările adunării 
sunt deschise de Vasile Oltean, vicepreşedintele despărţământului sălăjean cu sa
lutul participanţilor în numele reuniunii sălăjene a învăţătorilor, care au convocat 
acest coni:rres. După alei<erea prezidiului. a luat cuvântul profesorul Gavril Trifu 
care a nrătat însemnătatea realizării alianţei, hotărânrlu-se dezbaterea statutelor 
pentru după 11miază. După luarea mesei s-a dezbătut statutul ~i s-a ales o comis:e 
pentru a strânge propuneri ulterioare. Lucrările congresului se încheie în jurul 
orei 1114• 

Cuvântarea profesorului sălăjean Gavril Trifu a fost publicată integral în nu
mărul următor al revistei, fiind de cea mai mare însemnătate pentru a prezenta 
scopul organizării unei alianţe a reuniunilor învăţătorilor preco-catolici români din 
Transilvania. Cuvântarea conţine numeroase aprecieri, extrem de pertinente despre, 
necesitatea ridicării nivelului cultural al poporului despre necesitatea stringentă a 
invăţământulu.i în limba română, a însuşirii unui cuantum de informaţii pentru 
a evita ignoranţa. tn preambulul cuvântării, d-l Gavril Trif afirma: „ cultura 

2 Convocare, în Gazeta de Duminecă, nr. 11/13 martie 1904, p. 7. 
a Alianţa reuniunilor învăţătoreşti greco-catolice române din ţară, în Gazeta 

de Duminecă. nr. 12. 20 martie 1904. p. 5. 
4 Alianţa reuniunilor învăţătoreşti greco-catolice române, în Gazeta de Du

minecă, nr. 17 124 aprilie 1904, p. 5. 
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nu-l face pe om mai fericit, dimpotrivă, este pomul cunoaşterii binelui şi răului, 
d<~r este necesitate în lupta pentru existenţă, necruţătoare intre oameni ... "5• 

In lupta aceasta pentru existenţă, arată în continuare d-l profesor, popoa1rele 
mai puţin culte sau neştiutoare de carte, sunt exploatate de altele, dar prJn învă
ţătura, cultura şi păstrarea fiinţei naţionale, ele se pot ridica şi pat înlătura jugul 
exploatării naţionale. Pentru exemplificare, arată că şcoala prusacă a învins 
Franţa, ţară civilizată avansată, prin ambiţie, perseverenţă şi cultură. De aseme
nea, foloseşte exemplul poporului japonez, caricaturizat în presa europeană în pe
rioada anterioară, dar care au înfrânt China şi ridică mari probleme Imperiului 
ţarist în războiul care se desfăşura exact în perioada respectivă. Toate realizările 
obţinute de japonezi se datorează şcolii şi, desigur, muncii neobosite a acestui 
popor disciplinat. Dar cea mai edificatoare este considerată atitudinea evreilor, 
faţă de cultură. Evreii, care nu au stat, nu lasă nici un copil neinstrll!it, plătind 
şcoala sau un pedagog chiar şi pentru un singur elev. Această cheltuială extrem 
de folositoare nu o fac doar cei cu stare materială, ci toţi etnicii evrei, indiferent 
de situaţia lor financiară, căci, afirmă vorbitorul, ei , .... plătesc din sărăcie ... "6. 

În continuare se arată că românii nu au putut până acum să se îngrijească 
-;uficient de şcoală. în perioada la care ne raportăm,· şcolile populare sunt mai 
bune, dar nu este suficient. Sunt analizate cauzele care generează lipsurile învă
ţământului române5c, printre acestea fiind şi lipsa conducer.ii şi a controlului oa
menilor de specialitate. Se poate constata faptul că starea materială şi statutul 
social al învăţătorilor români sunt precare. Nu există rell"ulamente privind drep
turile şi îndatoririle învăţătorilor, iar regulile de disciplină sunt aplicate discreţio
nar, ceea ce duce Ia proliferarea corupţiei. 

O altă problemă de maximă gravitate pentru naţiunea română din Tran
s11vania este faptul că învăţătorii din şcolile confesionale româneşti nu sunt con
sultaţi de cărte autorităţi în domeniile care privesc învăţ.ământul. Nu sunt con
sultaţi nici când este in curs de pregătire o nouă legi~laţie pentru sistemul de 
învăţământ. Pentru prell"ătirea învăţătorilor români nu este nici o .. preparandie", 
de~i s-ar putea organiza una la Sibiu, pe lângă şcoala civilă de fete Astra. 

Dar faptul cel mai grav în cazul acestor carenţe, pe c;1re vorbitorul îl atacă 
cu . vehementă, este acela că românii nu se interesează îndeajuns de propăşirea 
scolii. De-a Iumrul timpului mulţi învăţători devin apatici în practicarea ino;truc
ţfei si educaţiei, urmarea fiind o slabă implicare în activitatea culturală şi rezul• 
tate "slabe în activit;i.tea didactică. Neexistenţa reuniunilor de învătători români 
în unele ţinuturi conrluce la înscrierea :ice<;tor:i c'lrf' nu sunt organizatiii, în reu
niuni ale altor etnii. Vorbitorul :ipreciază că reuniunile exio;tente trebuie să func
tioneze bine. nu haotic. fără directiune si pror-ram. În concluzie se arată că sinP"Urn 
rnndalitate de a înlătur;i. to;ite deficientele sublini;ite anterior este de a înfiinta 
Aliant:i reuniunilor învăţătorilor greco-catolici români. Remarcăm faptul că lupta 
pentru orl!"anizarPa unei aliante o duc scolile confesionale, nu cele de stat. tn pei
qjul religia" ;i.I începutului .<.ecolului no<.tru. în Ardealul de Nord mainritate;i <;a
telor române,ti s:iu a locuitorilor români din <.:itele mixte, erau de religie greco
catolică. 

Nu se poate să nu reliefăm par<tlelismtil unor situaţii din învăţămân
tul românesc al primului deceniu al secolului al XX-lea cu situaţii simi
lare din învăţământul artualei perioade de tranziţie. Menţionăm în pri
mul rând lipsa aproape totală a invPStiţiilor în învăţământ şi Îl\ cultură, 
lipsa .conducerii ferme şi .q controlului de către oameni de snectalitate, 
de adevărată valoare: nepromovarea în funcţii întotdeauna, fără excep
ţie a valorilor; corupţia la toate nivelurile; lipsa de profesionalism; exa
minare.a periodică în arta pedagogică, care pregăteşte pedagogi de va
loare. Să nu uităm faptul că un cadm didactic, indiferent de specialitatea 

5 Gavril Trifu, Cuvântarea la Reuniunea de la Cluj_-Napoca, în Gazeta de 
Duminecă, nr. 13•1 mai 1904, p. 3. 

6 Ibidem. 
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sa trebuie să fie obligatoriu un bun pedagog pentru a asigura no nomai 
i~trucţia, ci şi educaţia necesară tineretului şcolar, pentru a-i testa apti
tudinile şi pentru a-l îndruma spre o pregătire superioară aleasă în mod 
adecvat. 

Aşa cum am mai arătat, multe iniţiative bune ale învăţătorilor ro
mâni nu s-au rea!lizat. Este şi cazul acestei Alianţe a reuniunilor învăţă
itorilor greoo-catolici români care nu s-a realizat nici în 1904, nici mai 
itârziu. Aceste iniţiative organizatorice, chiar şi fără finalitate practică, 
aveau unele rezultate bune. Cadrele didactice se întâlneau din când în 
când în centre culturale mari din Ardeal, expuneau public problemele 
cu care se confruntau în activitatea propie, căutau soluţii, făcean 
schimburi culturale, de experienţă, ştiau că nu lupta iridividuală pentrn 
păstrarea şi promovarea limbii şi culturii române. Erau conştienţi, !n 
majoritatea cazurilor, de faţa pe care o reprezintă intelectualii români, 
învăţământul şi -cultura, oum bine iJustrează un paragraf din această re
vistă: „Culltura este singura forţă care ne poate conserva astăzi ca ele
ment conştiu (n.n. conştient). Până acuma ne . ..-a conservat legea şi bise
rica şi neştiinţa noastră. De acum înainte însă trebuie să ne conservăm 
prin conştiinţa forţei noastre naţionale. Această conştiinţă însă ne-o pu
tem câştiga numai prin cultură"?. 

ELENA MUSCA 

ASPECTS FROM THE ACTIVITY OF THE ASSOCIATION OF THE ROMANIAN 
SCHOOL TEACHERS FROM SALAJ REFLECTED IN "GAZETA DE DUMINECA" 

(Summary) 

. Gazeta de Dumineca (Sunday Journal) an illustrated magaz.ine, was first 
publ1shed in 1904 at Şimleu Silvaniei. Among other problems, this publication 
relates about an unusual problem fo.r that time, namely about the attempt of 
Romanian school teachers from Transylvania to form a union, a proper organisa
tion, .called „Alianţa a Reuniunii Invăţătorilor Români" (The alliance of the unions 
of Romanian school teachers), the most efficient fighters for this union being the 
school teachers from Sălaj. 

They convoked the first meeting, they also assumed the organisation and the 
leadership of this union. In the first decade of the 2Qth century such an enterprise 
was a very courageous one as the Romanians from Transylvania had the status· 
of an exploited mşjority, without polittical rights, without schools in their mother 
tongue (especially confesional schools). 

. In this context the activity of the school teachers from Sălaj county became 
part of the general mouvement for the cultural and spiritual development of the 
Roman.:ians from the territories occupies by the Austeo-Hungarians. 

1 ScTtiţe din trecutul „Reuniunei învăţătorilor români sălăjeniu (1879-1910), fo 
Ga:ffta ,de Duminecă, nr. 29/1910. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


